

代表委员声音

赵娟代表：

学习借鉴先进地区经验 多举措引导大学生就业创业

本报讯(记者 李娟)2024年开年之际,我市发布了“五万大学生留呼”专项行动实施方案,聚焦六大产业集群,坚持就业、创业带动产业,产业带动市场。人大代表赵娟十分关注大学生就业创业。

她建议,在考虑我市产业情况的基础上学习北京的先进经验,由市人社局牵头,一是加强毕业院校相关领导带领毕业生走访重点企业,

挖掘就业资源,让学校的人才培养更有靶向性;二是铺设“零距离”就业信息服务平台,为毕业生高质量就业搭建广阔平台;三是依托“就业+”数字平台精准服务毕业生就业,提升人岗匹配精确度和实效性;四是促进创业带动就业,打造区级六大产业集群创新创业工作体系,遴选优秀大学生创业团队入驻大学生创业园,并提供全方位创业服务。

郭小兵代表：

优化道路布局 缓解高架快速路下匝道交通拥堵

本报讯(记者 李娟)近年来,随着我市城区路网逐步建设完善,全市中心城区已形成“一环一横两纵”的基本城市快速路网。但高架快速路下匝道在交通运行上依然存在交织冲突显著、合流冲突严重、拥堵蔓延影响主线等问题。如何优化道路布局,缓解高架快速路下匝道交通拥堵,人大代表郭小兵提出了自己的建议。

郭小兵建议,第一,要进一步优化快速路上下匝道布局。在尽量不影响或者少影响当前快速路运行的前提下,探索在有条件区段增设标准化高架上下匝道的可能性,以进一步满足我市东南片区和金桥北部片区的交通需求。

第二,要进一步强化下匝道及

相邻交叉口的疏散能力。可研究采取建筑用地退让的方式,对高架下匝道口进行渠化改造,增加最外侧右转车道的可行方案。有关单位应积极与高架下匝道口毗邻的小区、停车场沟通协调,研究调整出入口的可行方案。对于目前未完成验收移交的高架快速路,有关单位要在移交前督促路权单位,对高架快速路和地面辅路的交通标志标线进行补齐、完善。

第三,要进一步提高高架快速路的连通性。规划设计、市政建设等相关部门对连通性不足的快速路节点进行进一步调研,研究增加定向匝道的可能性,同时尽快完成已预留匝道路口的互通立交建设,切实提升高架路网的连通性与通行效率。

孙波委员：

加强首府高校与高中学科、专业 以及生涯规划教育合作

本报讯(记者 王璐 实习记者 吴香凝)大学专业怎么选?学某个专业能从事什么样的工作?某个专业的就业前景怎么样?这些问题,都是在填报志愿时,困扰高考生及家长的难题。如何破解以上难题,让高考生在报考大学、做职业生涯规划时不再迷茫,孙波委员提出了“关于加强首府高校与高中学科、专业以及生涯规划教育合作”的建议。

孙波介绍,在“新课程、新教材、新高考”实施背景下,我市高中也在经历学校教育模式和人才培养模式的挑战与变革。他建议,在“新课程、新教材、新高考”的背景下,需要加强教师的专业能力发展。应该利用讲座、参观学习、线

上交流等方式,加强高校教师和高中教师就学科、专业以及生涯规划之间的交流学习。另外,实验操作也是考察学生综合能力的一个重要方面,如果大学的一些相关实验室能和高中形成联动,也能够帮助学生的高中阶段对学科发展方向有更清晰的认识。

孙波表示,通过一些积极的探索,我市高中生如果能够依托丰富的高校资源,更加直观形象地了解大学专业学什么、培养目标是什么、专业和未来就业的关系是什么等问题,那么不仅会让高中生的学习目标更加明确,也能促进学生主动学习,更有助于学生做出合理的生涯规划。

乌日娜代表：

加强新业态就业人员权益保障

本报讯(记者 李娟)近年来新业态下灵活用工快速发展,数千万人投身新业态,发挥了稳就业保民生的重要作用,体现了新业态平台网约劳动在“保市场”中畅通“毛细血管”的新优势。人大代表乌日娜十分关注新业态就业人员健康发展的问题。

为了更好地促进新业态就业人员健康发展,让灵活就业释放更多活力与潜力,乌日娜建议,要尽快研究出台新业态职业意外伤害保险,并做好劳动争议处理和劳动保障监察

执法。进一步完善新就业形态劳动者权益保障机制,积极鼓励柔性调解和大力推行“在线调解”。同时,在现有社保制度框架下,探索建立平台网约劳动者专设账户,试行让新型用工劳动者也可以参加养老保险、医疗保险的新规则。还要做好劳动管理创新、规范劳动标准。重视劳动大数据的应用,通过数据留痕、数据挖掘,将大数据技术运用于劳动管理,使数据成为依据、凭据、证据,有助于实现智慧劳动监察。

刘俊丽代表：

推出呼包鄂乌“居民旅游一卡通” 助推文旅产业高质量发展

本报讯(记者 李娟 实习记者 吴香凝)目前,首府旅游业规模大、增长快,已经成为刺激消费、促进增长、拉动内需的重要途径。为进一步促进文旅消费升级,刘俊丽代表建议,立足周边游和呼包鄂乌城市圈蓬勃发展的大背景,在全市范围联合共建“居民旅游一卡通”(以下简称“一卡通”),建立文旅消费常态化机制。

刘俊丽建议,要推出呼包鄂乌“居民旅游一卡通”,将公交地铁、城际高铁和旅游资源优惠功能一卡整

合,实现一卡通畅游呼包鄂乌。要多部门齐抓共管,通过市场化运作,共同推动“一卡通”发行。要推进“一卡通”与社会保障卡互联互通,有效支撑群众享受一体化、便利化服务。要建设呼包鄂乌“居民旅游一卡通”旅游大数据库,为文化旅游公共服务平台等应用提供数据支撑。要创造条件支持中小微企业,鼓励和落实企业创业辅导服务。同时,优选本地商家品类,打造草原礼包,进行多渠道宣传推广。

刘寅虎代表：

制定物业管理收费指导标准

本报讯(记者 李娟)目前,我市的物业管理收费标准绝大多数都是一价定终身,物业费差距极大,导致物业服务企业恶性竞争,服务质量逐年下降,特别是老旧小区的物业管理更是无人问津。

针对这一情况,刘寅虎建议,政府相关部门或行业协会应尽快出台物业服务标准及收费指导意见,根据社区的地理位置、建筑类型、使用年限等综合因素,兼顾业主及服务企业双方的

利益,以我市的人均工资及物价上涨指数等为依据,制定不同层次的收费标准及调整周期,可有效缓解业主与物业服务企业之间的矛盾,促进物业管理行业的良性发展。行业主管部门应加大对物业服务企业的管理力度,建立呼和浩特市物业管理诚信档案制度。同时,加大宣传力度,在社区建立调解机构,让更多的业主了解物业管理的相关知识,对恶意拒交物业服务费的业主应加大惩治力度。

左大宁委员：

靓化店铺招牌 提升城市“颜值”

本报讯(记者 王璐)店铺招牌不仅是商家招揽生意的名片,也是展示城市形象的重要窗口。为了城市形象更加美观,政协委员左大宁提出自己的建议,对店铺招牌进行靓化,以此提升城市“颜值”,彰显城市美学。

“店铺招牌靓化,首先应该对城市形象和街道文化进行准确定位。”左大宁解释道,首先,根据城市的发展历史和文化,确定城市定位,在此基础上进行特色元素的提炼和设

计,也要注重对传统文化的传承。其次,要对店铺招牌进行专业性设计,需要对城市品牌和街道内涵有深层次理解,从而提炼相关视觉元素,提升店铺招牌设计的品质。最后,还应平衡店铺招牌设计的整体性和独特性,街道店铺招牌的乱象需要城市管理部门整治达到整体性,但独特性需要专业人员的参与,避免刻板的管理方式,以更好地协调规范化和个性化。